

习近平同塞拉利昂总统比奥通电话

新华社北京5月7日电 国家主席习近平5月7日同塞拉利昂总统比奥通电话。

习近平指出，今年是中塞建交50周年。半个世纪以来，无论国际风云如何变幻，中塞双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终相互支持，在面对埃博拉、新冠肺炎等重大疫情的紧急

关头总是坚定站在一起。双方始终保持着高水平政治互信，是好兄弟、好朋友。中国援塞医疗队、专家组、抗疫物资和疫苗为塞疫情防控发挥了积极作用，中方愿同塞方加强抗疫合作，为塞方抗击疫情提供支持和帮助。

习近平强调，2021年对中塞两国两党以及两国关系都是重要年份。双方要

一起办好两国建交50周年庆祝活动，发扬光大传统友好，拓展互利合作，促进共同发展。中方将继续为塞实现国家经济发展提供力所能及的支持和帮助。面对世界百年未有之大变局，双方要加强团结合作，坚定相互支持，共同维护国际公平正义，维护发展中国家共同利益。中方愿同塞方在中非合作论坛框架内加强

对接，落实好论坛北京峰会成果。比奥表示，对中国共产党成立100周年和塞中建交50周年表示热烈祝贺。中国坚持人民至上，在摆脱贫困、抗击新冠肺炎疫情方面取得突出重大成就，不仅使中国更加强盛，也为世界和平安全和经济增长作出重要贡献。感谢中方为塞方经济社会发展

以及抗击疫情提供的实实在在的帮助，中国是塞拉利昂和非洲人民真正的朋友，值得信赖的好朋友。塞方坚定奉行一个中国政策，坚定支持中方维护国家主权、安全、领土完整。塞方愿同中方深化塞中友好关系，加强教育、卫生、粮食安全等领域合作，推进中非合作论坛框架下的合作。

我国成功发射遥感三十号08组卫星



图为卫星发射现场。新华社发

新华社西昌5月7日电 5月7日2时11分，我国在西昌卫星发射中心用长征二号丙运载火箭，成功将遥感三十号08组卫星发射升空，卫星进入预定轨道。

遥感三十号08组卫星采用多星组网模式，主要用于开展电磁环境探测及相关技术试验。

这次任务还搭载发射了天启星座12星。天启星座12星是天启物联网星座的组成部分，主要用于提供数据采集传输服务。

这次任务是长征系列运载火箭的第369次飞行。

“中国天眼”新发现 开启脉冲星深度研究

据新华社北京5月7日电 被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)有新发现。记者7日从中国科学院国家天文台获悉，基于“中国天眼”的观测，我国科研人员首次找到了脉冲星三维速度与自转轴共线的证据，标志着天文学家开始利用该望远镜深度研究脉冲星。

国家天文台博士姚姚枚介绍，大质量恒星死亡时，会以超新星爆炸方式催生一类中子星——脉冲星。中子星的起源包含了极其复杂的物理机制，当前人类用计算机进行的超新星模拟，无法产生速度和自转轴共线的中子星，这说明人类对于中子星起源的认识还需进一步加深。

习近平同刚果(金)总统齐塞克迪通电话

新华社北京5月7日电 国家主席习近平5月7日同刚果(金)总统齐塞克迪通电话。

习近平指出，刚果(金)是中国在非洲的重要合作伙伴，相互支持、相互信任是两国优良传统。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中刚关系，支持刚方维护国家独立、主权、安

全、发展利益，愿同刚方加强政治交往和治国理政交流。刚方加入共建“一带一路”倡议，为中刚合作搭建了新平台，开辟了新前景。中方愿同刚方共同规划下一步合作，加强经贸、基础设施、医疗卫生、农业、文化等领域务实合作，推动中刚关系迈上新台阶。

习近平强调，在双方共同努力下，

中非传统友谊和政治互信持续深化，贸易投资等领域合作势头强劲，国际事务协作更加紧密。加强同非洲国家团结合作始终是中方坚定的战略选择。中方支持刚果(金)履行为盟轮值主席，愿同刚方加强沟通和协调，开好新一届中非合作论坛会议，深化中非在自由贸易区建设、公共卫生、和平安全、气候变化

等领域合作，共同开创中非全面战略合作伙伴关系新局面。中方支持非洲落实联合国2030年可持续发展议程，推动国际社会形成支持非洲发展的合力。

齐塞克迪表示，我谨代表刚果(金)和非盟对中国共产党成立100周年表示热烈祝贺。刚中友谊深厚，刚方坚持奉行一个中国政策，坚定致力于刚中友

好，成为中方在非洲重要合作伙伴。刚方愿同中方密切交往，深化经贸、资源、基础设施等领域合作。感谢中方为非洲国家抗击新冠肺炎疫情提供物资、疫苗等援助，非方希望同中方就抗击疫情、恢复经济、环境保护、自由贸易区建设等领域加强合作，推动非中关系和非中合作论坛取得新发展。

习近平同国际奥委会主席巴赫通电话

新华社北京5月7日电 国家主席习近平5月7日同国际奥委会主席巴赫通电话。

习近平对巴赫连任国际奥委会主席表示祝贺，表示在巴赫主席领导下，国际奥委会团结各方力量，推动奥林匹克运动蓬勃发展。新冠肺炎疫情发生以来，国际奥委会做了不少工作，为全球团结抗疫提供了正能量。疫情对奥运会等体育盛会造成了很大影响。中

方愿继续配合国际奥委会，支持举办东京奥运会。中方愿同国际奥委会加强疫苗合作，共同构建保护运动员安全参赛的有效屏障。

习近平强调，中方正在围绕如期举办北京冬奥会、冬残奥会目标，稳步推进各项筹办工作。目前，所有竞赛场馆全部完工，赛事组织和场馆运行有序开展，赛会服务保障工作加快推进，宣传推广和文化活动有序推进。

中方举办了雪上项目、冰上项目测试活动，对办赛涉及的关键要素进行了有效检验。中方将组织好下半年各项测试赛，为北京冬奥会、冬残奥会打下更加坚实的基础。

习近平强调，北京冬奥会、冬残奥会是世界各国的盛会，是全球运动员公平竞技的舞台。感谢国际奥委会为北京冬奥会、冬残奥会筹办提供积极支持和指导。中方对北京冬奥会、冬

残奥会如期成功举办充满信心，愿同国际奥委会和国际社会一道，确保北京冬奥会、冬残奥会成为一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

巴赫表示，祝贺中国各领域发展取得骄人的成就，特别是中国率先成功抗击新冠肺炎疫情，率先恢复经济增长，为全球抗疫合作和经济复苏发挥了重要引领作用。国际奥委会高度重视同中方的良好合

作，愿同中方加强疫苗合作。当前北京冬奥会筹备工作处于重要阶段。国际奥委会坚守《奥林匹克宪章》，反对将奥林匹克运动政治化，愿同中方继续密切合作，全力支持中方如期举办北京冬奥会、冬残奥会。相信北京冬奥会、冬残奥会将向世界展现抗击疫情的榜样力量，推动世界冰雪运动发展，为奥林匹克运动发展作出重要贡献。

我国公布鼓励社会资本 投资农业农村重点产业和领域

新华社北京5月7日电 (记者于文静)农业农村部、国家乡村振兴局7日发布《社会资本投资农业农村指引(2021年)》，明确了社会资本投资农业农村的13个重点产业和领域，以及创新投入方式、打造合作平台、营造良好环境的具体措施。

这是记者从7日召开的全国金融服务三农工作视频会议了解到的消息。会议由农业农村部、国家乡村振兴局联合农业发展银行、农业银行、建设银行、邮储银行和国家农业信贷担保联盟有限责任公司共同召开。

农业农村部副部长刘焕鑫在会

上表示，金融是立足新发展阶段，全面推进乡村振兴的活水之源。完成“十四五”农业农村发展的目标任务，需要巨量的资金投入。从打赢脱贫攻坚战情况看，各类资金投入超过12万亿元，其中，金融精准扶贫贷款发放9.2万亿元。接续推进乡村全面振兴，需要加快形成财政

优先支持、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入格局。

据了解，《社会资本投资农业农村指引(2021年)》提出尊重农民主体地位、遵循市场规律、坚持开拓创新的基本原则，明确了鼓励投资的重点产业和领域，即现代种养业、现代种业、乡村富民产业、农产品加工流通业、乡村

新型服务业、生态循环农业、农业科技创新、农业农村人才培养、农业农村基础设施建设、智慧农业建设、农村创新创业、农村人居环境整治和农业对外合作。

刘焕鑫表示，农业农村部今年的工作重心是围绕确保粮食产量保持在1.3万亿斤以上、确保不出

现规模性返贫，解决好种子和耕地问题，全面推进乡村振兴和加快农业农村现代化开好局起好步。各级农业农村部门要围绕工作部署，联合金融机构做好金融服务三农工作。

他表示，今年是全面启动实施乡村建设行动的第一年，要在加快完善村庄规划编制的基础上，因地制宜确定乡村建设重点。中央已明确实施农村人居环境整治提升五年行动，农业农村部和国家乡村振兴局正在制定具体实施方案，并联合开发性、政策性银行，对乡村建设投融资问题进行研究，对适宜融资的项目探索融资模式。

4月末我国外汇储备规模
为31982亿美元



国家外汇管理局5月7日发布数据显示

截至2021年4月末

我国外汇储备规模

31982亿美元

较3月末上升282亿美元

升幅 0.89%

新华社发 李雪 编制

跨地区接种疫苗如何稳妥“交棒”

民生直通车

当前，疫苗接种有序推进，截至5月6日，全国累计报告接种新冠病毒疫苗29773.4万剂次。随着国内疫情防控形势平稳，经济持续复苏，各地人员流动频繁，部分民众面临跨地区接种新冠疫苗的问题。接种第一针后，可以异地接种第二针吗？跨地区接种疫苗如何稳妥“交棒”？国务院联防联控机制印发《关于做好新冠病毒疫苗跨地区接种工作的通知》，作出相关部署。

A 建议使用同一疫苗产品完成接种

通知明确，现阶段建议用同一个疫苗产品完成接种。无法用同一个疫苗产品完成接种时，可采用其他企业生产的相同种类疫苗产品完成接种。如果无法提供相同种类疫苗，导致不能完成接种，要在具备条件后，尽早完成相应剂次的补种。

记者了解到，通常，灭活疫苗需多次接种才能达到较好的免疫效果。根据临床试验数据，新冠病毒灭活疫苗第1剂次接种后可刺激机体

产生部分免疫应答，第2剂次接种后能够产生较好的免疫效果。根据《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》，新冠病毒灭活疫苗2剂之间的接种间隔建议大于等于3周，第2剂在8周内尽早完成接种。重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)需接种3剂，相邻2剂之间的接种间隔建议大于等于4周，第2剂尽量在接种第1剂次后8周内完成，第3剂尽量在接种第1剂次后6个月内完成。

B 保障跨地区接种 杜绝户籍“一刀切”

接种第一针后，如何跨地区进行后续接种？

国务院联防联控机制在通知中要求，负责首剂接种的接种单位要及时记录群众的接种相关信息，并在接种完成后为群众提供预防接种凭证，确保相关信息记录完整。群众需要跨地区接种的，根据受种者提供的纸质或健康码等接种凭



“五一”假期期间，各地疫苗接种不放松。图为沈阳市沈北新区医护人员为市民接种疫苗。新华社发

C 信息互联互通 确保跨地区接种稳妥“交棒”

打通信息“屏障”，才能确保跨地区接种稳妥“交棒”。

国务院联防联控机制要求，要尽快研究将接种信息纳入健康码管理，力争实现新冠病毒疫苗跨省份和省内跨地市接种的全程信息互联互通。

各地应当充分利用省级免疫

规划信息系统和接种单位信息系统，确保如实记录并及时准确地向疫苗电子追溯平台和国家免疫规划信息系统报告疫苗流通、接种和疑似预防接种异常反应等相关信息。

国务院联防联控机制在通知中表示，各地要认真抓好新冠病

毒疫苗跨区域接种，积极协调辖区内接种单位。按照知情、同意、自愿的原则为辖区内居民接种或续种新冠病毒疫苗，切实提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

(新华社北京5月7日电 记者陈席元 徐鹏航)

我国前4月进出口 同比增长28.5%

据新华社北京5月7日电 (记者谢希瑶)海关总署7日发布统计数据，今年前4个月，我国贸易货物进出口总值11.62万亿元，同比增长28.5%，比2019年同期增长21.8%。我国外贸第一季度同比增长29.2%实现“开门红”后，延续了稳中加固、稳中向好的态势。

数据显示，前4个月，我国出口6.32万亿元，同比增长33.8%，比2019年同期增长24.8%；进口5.3万亿元，同比增长22.7%，比2019年同期增长18.4%；贸易顺差1.02万亿元，同比增加149.7%。

我国累计批准 地理标志产品2473个

据新华社北京5月7日电 (记者张泉)记者从国家知识产权局获悉，我国地理标志保护水平持续提升。截至2021年3月底，我国累计批准地理标志产品2473个，地理标志作为集体商标和证明商标注册6209件。

安吉白茶、山西老陈醋、烟台苹果、南京盐水鸭……地理标志是保护特定地区产品的特性、声誉和其他特征的重要知识产权，对于提高产品附加值和农民收入、保障消费者权益、促进地方经济发展等具有重要作用。

2021年一季度，国家知识产权局新批准地理标志产品99个(含互认互保地理标志产品96个)，地理标志作为集体商标和证明商标注册124件，新核准地理标志专用标志使用市场主体1461家，同比增长669%。